kod ucznia ……………….

KONKURS PRZEDMIOTOWY Z HISTORII I SPOŁECZEŃSTWA

DLA UCZNIÓW SZKÓŁ PODSTAWOWYCH
28 lutego 2014 r.  –  zawody III stopnia (wojewódzkie)

Witamy Cię na kolejnym etapie konkursu przedmiotowego 
z historii  i społeczeństwa.
Pamiętaj, abyś przed rozwiązaniem zadań uważnie przeczytał polecenia.
Na ich wykonanie przeznacza się 60 minut.
















Życzymy powodzenia!
1. Przeczytaj poniższy tekst i wykonaj zamieszczone pod nim zadania A-E.


























(0-5)

W namiotach wezyrskich 13 [września] w nocy. (…) Bóg i Pan nasz na wieki błogosławiony dał zwycięstwo i sławę narodowi naszemu, o jakiej wieki przeszłe 
nie słyszały. Działa wszystkie, obóz wszystek, dostatki nieoszacowane dostały się 
w ręce nasze. (…) Wezyr tak uciekł od wszystkiego, że ledwo na jednym koniu 
i w jednej sukni. Jam został jego sukcesorem (…). Mam wszystkie znaki jego wezyrskie, które nad nim noszą; chorągiew mahometańską, którą (…) dziś jeszcze posłałem do Rzymu Ojcu świętemu (…). 
Źródła i materiały do nauczania historii, red. S. Sierpowski, Warszawa 1998.
A.  Podaj imię i nazwisko króla Polski, autora tego listu.

B. 
W którym wieku panował ten władca?
C. 
Podaj nazwę kraju, z którego wojskami walczył nasz król.

D. 
Wyznawcami jakiej religii byli przeciwnicy polskiego króla?

E.  Jaka bitwa jest opisana w zamieszczonym fragmencie? 
Taśma chronologiczna do zadania nr 2.

                                   potop szwedzki                    II rozbiór Polski
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          unia w Krewie                      uchwalenie
                                                        Konstytucji 3 maja

2. Bitwa, którą opisano w tekście do zadania pierwszego, miała miejsce 
w okresie oznaczonym na taśmie chronologicznej numerem




(0-1)
A. 1.


B. 2.


C. 3.


D. 4.

3. Uzupełnij tekst.


















(0-5)
Jedną z przyczyn słabości Rzeczypospolitej w XVIII wieku była zasada zezwalająca posłowi na zerwanie obrad sejmu nazywana z języka łacińskiego …………………….…

………………..… . Słabość Polski wykorzystali nasi sąsiedzi, doprowadzając w roku …………….. do pierwszego rozbioru Polski. W celu wzmocnienia państwa zwołano sejm zwany Wielkim i uchwalono liczne reformy. Jego obradom przewodniczył   ……………………………. ………………………………… . Niestety, nie uchroniło 
to Rzeczypospolitej przed drugim rozbiorem, w 1793 roku, którego dokonały dwa państwa …………………………… i ………………………………… . Ostatni rozbiór naszego państwa nastąpił w 1795 roku po nieudanym powstaniu ………………………………………. .  

Ilustracja do zadania 4 i 5.
















(0-2)
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4. Dokończ poniższe zdanie, wybierając poprawną odpowiedź spośród podanych.
Autorem rysunku jest 
A. Jan Matejko.
B. Aleksander Orłowski.
C. Jacek Malczewski.

5. Który opis dotyczy bitwy przedstawionej na rysunku?
A. Armia Kościuszki liczyła zaledwie pięć tysięcy ludzi i dwadzieścia cztery działa, natomiast armia przeciwnika dochodziła do dwudziestu tysięcy ludzi. (…)

Kościuszko, orientując się w ich przewadze liczebnej, postanowił stoczyć bitwę obronną. (…) Bitwa została stoczona 18 lipca. 
B. Tormasow zaatakował pierwszy – uderzył w centrum i prawe skrzydło polskie (…). Sytuacja stawała się dla powstańców krytyczna. (…) W tym krytycznym momencie Kościuszko (…) postawił wszystko na jedną kartę i rzucił w centrum przeciwnika odwód złożony z trzystu dwudziestu kosynierów i czterech kompanii piechoty. Atak chłopów kosynierów, wzmocniony oddziałami piechoty, Naczelnik prowadził osobiście. Rosjanie ponieśli klęskę (…). Historyczna waga bitwy polegała przede wszystkim na udziale w niej chłopów.
C. Do mało odpornych na ogień oddziałów powstańczych wkradło się zamieszanie. Kościuszko, widząc beznadziejną sytuację, powstrzymał szarżę kawalerii pruskiej uderzeniem kosynierów i rozpoczął odwrót, osłaniając się kontratakami jazdy. 
W pewnym momencie pod wrażeniem porażki Kościuszko załamał się, próbował nawet popełnić samobójstwo. Szybko jednak otrząsnął się z chwilowej niemocy 
i dowodził dalej.
cytaty za: Andrzej Zahorski Naczelnik w sukmanie
6. Podkreśl na mapie miejscowość, pod którą 4 IV1794 roku rozegrała się jedna 
z ważniejszych bitew powstania kościuszkowskiego.






(0-1)

7. Które wydarzenie nie miało miejsca za panowania Stanisława Augusta Poniatowskiego?













   



(0-1)
A. konfederacja w Targowicy

B. powstanie Komisji Edukacji Narodowej

C. założenie Szkoły Rycerskiej

D. uchwalenie Konstytucji 3 maja

E. powstanie Pieśni Legionów Polskich we Włoszech 

8. Uzupełnij tabelkę, wpisując w odpowiednie miejsca słowo PRAWDA lub FAŁSZ.

          (0-4)
	
	
	prawda/fałsz

	A
	Józef Poniatowski był bratankiem ostatniego króla Polski i został odznaczony orderem Virtuti Militari za bitwę pod Zieleńcami.
	

	B
	O sukcesie bitwy pod Racławicami zdecydowało natarcie kosynierów.
	

	C
	Na czele insurekcji w Wilnie stanął szewc Jan Kiliński.
	

	D
	W bitwie pod Szczekocinami śmiertelnie ranny został bohaterski chłop Bartosz Głowacki.
	


9. Wśród wymienionych niżej powstań wskaż chronologicznie pierwsze i ostatnie. Zaznacz pierwsze cyfrą 1, ostatnie cyfrą 2.









(0-1)
A. powstanie Chmielnickiego

……….
B. powstanie listopadowe


……….
C. powstanie styczniowe



……….
D. powstanie warszawskie


……….
E. powstanie kościuszkowskie

……….
10.  Do każdej ilustracji dopisz nazwę powstania, które symbolizuje.


(0-1)





















A. ………………………



B. ………………………


C. …………………….
11.  Pierwszą demokratyczną konstytucję na świecie uchwalono



(0-1)
A. w Polsce.
B. w Stanach Zjednoczonych Ameryki Północnej.
C. we Francji.
D. w Rosji.
12.  Które ze zdań umieszczonych w tabeli jest wyjaśnieniem pojęcia konstytucja? Wstaw znak X w odpowiednim miejscu tabeli.



    




(0-1)
	A. 
	Ujednolicenie i zebranie obowiązującego na danym terenie prawa.
	

	B. 
	Ustawa zasadnicza, posiadająca najwyższą moc prawną 
w państwie, precyzująca podstawy ustrojowe państwa oraz podstawowe prawa i obowiązki obywateli.
	

	C. 
	Wydany przez władcę akt nadający osobom, grupom ludzi lub instytucjom pewne uprawnienia.
	

	D. 
	Obwieszczenie, akt prawny wydany przez władzę zwierzchnią, najczęściej  króla lub cesarza.
	


13.  Po 123 latach zaborów Polska odzyskała niepodległość. Podaj dokładną, choć umowną, datę tego wydarzenia (dzień, miesiąc, rok).






(0-1)

14.  Która z postaci nie pełniła funkcji prezydenta Polski w okresie międzywojennym?
















(0-1)

A. Gabriel Narutowicz

B. Józef Piłsudski

C. Stanisław Wojciechowski

D. Ignacy Mościcki.

15.   Wkroczenie wojsk radzieckich do Polski podczas II wojny światowej miało miejsce



















(0-1)

A. 2 września 1939 r.

B. 17 września 1939 r.

C. 28 września 1939 r.

D. 2 października 1939 r.

16. Połącz pojęcia z ich objaśnieniami, wpisując w nawiasy odpowiednie cyfry.
Jedno objaśnienie pozostanie bez przydziału.









(0-4)
A. łagier





(………..)

B. Holokaust



(………..)

C. getto





(………..)

D. Armia Krajowa


(………..)

1) wydzielona, zamknięta dzielnica dla ludności żydowskiej

2) zagłada Żydów w czasie II wojny światowej

3) sowiecki obóz, miejsce zesłania wielu Polaków w okresie II wojny światowej

4) największa organizacja konspiracyjna na terenie okupowanej Polski
5) podziemna organizacja, której głównym zadaniem była pomoc Żydom podczas II wojny światowej
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